Kapitel 6 — Tryck
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Tryck och krafter

En kub star pa ett golv. Kubens sidlangd ar
20 cm och dess massa ér 6,8 kg. Med hur stort
tryck verkar ladan pa marken?

En kubisk ldda med sidlangden 8,0 cm stér pa ett
bord. Kuben péverkar bordet med trycket 1,9 kPa.
Bestdm ladans massa.

En kub stér pa ett golv och paverkar golvet med
trycket 4,5 kPa. Kuben har massan 5,1 kg.

a) Bestdm arean fér en av kubens sidor.

b) Bestdam kubens densitet.

Daniel ska stdlla ladan i figuren pa ett bord.
Beroende pa hur han staller ladan pa bordet sa
kommer den att paverka bordet med olika tryck.

15 cm

/25cm

A

40 cm

Bestdm de olika tryck som ladan kan paverka
bordet med, om dess massa ar 15 kg.

Markus har en kub som bestar helt av jarn. Kuben
har sidlangden 4,0 cm. Markus stéller kuben pa en
hylla. Med vilket tryck paverkar kuben hyllan?

En annan enhet som anvénds for tryck ar enheten
bar. 1 bar dr detsamma som 100 kPa.

a) Hur manga Pa motsvarar 1 millibar?

b) Ange trycket 59 MPa i enheten bar.

Johanna ser ett papper pa ett bord. Hon vet att
papperet paverkar bordet med ett tryck. Hon
klipper papperet i tva lika stora delar, och lagger
sedan tillbaka den ena pappershiten pa bordet.
Hur mycket storre/mindre ar trycket som
pappersbiten paverkar bordet med, jimfért med
papperet som |ag dar fran borjan?
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Ellen har fatt ett problem att l6sa. Framfor sig har
hon en jarnkub med sidlangden 12,0 cm. Kuben
bestar dock inte helt av jarn. Inuti kuben s3 finns
det ett halrum som just nu ar fyllt med vatten. Nar
kuben star pa bordet framfor Ellen paverkar den
bordet med trycket 7,74 kPa. Hur mycket vager
jarnet i kuben?

Vétsketryck och lufttryck

a) Hur stort ar vatsketrycket pa botten av en
2,8 m djup simbassang?

b) Hur stort hade trycket pa botten varit om
bassdngen hade varit 4,0 m djup istallet?

c) Hur stort hade trycket varit pa bassdngens
botten om den var 2,8 m djup men fylld med
olivolja istallet for vatten?

Elin har képt en ny klocka. Forsaljaren havdar att
den tal ett vatsketryck pa 590 kPa. Hur djupt ska
man kunna dyka med klockan enligt forsaljaren?

a) Hur stort &r det vanliga lufttrycket pa jordytan?
b) Undersok vad forkortningen STP star for.

Berdkna det totala trycket i botten av de tre olika
simbassangerna som beskrivs i uppgift 6.9.

En kubisk ldda med sidlangden 40 cm stings och
gors vattentdt. Lddan kedjas fast i botten av en sjo
5,0 meter under vattenytan.

a) Hur stort ar lufttrycket inuti ladan?

b) Hur stort ar det totala trycket utanfér ladan?

c) Hur stor kraft verkar pd l1adans sidor?

Vad innebar Pascals princip?

Erik har en 1ada med sidmatten 20 cm, 30 cm och
35 cm. Locket dr dppet, men han stdnger igen det
och tejpar igen alla springor sa att ladan ar helt
tat.

a) Hur stort ar det totala trycket utanfor ladan?
b) Hur stor kraft verkar pa en av ladans stdrsta
sidor?
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Markus har en liten jirnbit med massan 70 g, som

utslaget 4,8 N. N&r hon sdnker ner foremalet i en

Arkimedes princip

Alexander har lagt en jirnkula i et glas med
vatten, larnkulan har volymen 2,4 em?, jarn har
densiteten 7,87 g/cm?® och vattnet har densiteten
0,998 g/cm?. Bestéim lyftkraften som verkar p3
kulan.

6.32

En silverkub med sidldngden 1,5 cm har lagts i en
skdl med etanol. Bestam lyftkraften som verkar pd
kuben,

Hur hig densitet kan ett féremal ha som hégst om
det ska kunna flyta i olivolja?
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En traplanka med massan 1,8 kg flyter pa en sjd.
a) Vilka krafter verkar pa plankan?

b} Hur stor ar kraftresultanten som verkar p3
plankan?

c) Bestdm lyftkraften som verkar pa plankan.

d} Hur mycket véger vattnet som plankan har
trangt undan?

e) Bestdm volymen for den del av plankan som &r
under vattenytan.
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han har héngt i en dynamometer. Han sénker ner
stenen i en skal med vatten, och ser dé att
dyhamometerns uislag minskar.

a) Bestam lyftkraften som verkar pa jarnbiten.

b) Vilken kraft kommer dynamometern att visa?

Felicia har fylit en ballong med helium. Ballongen
har ungefar formen av en sfar med radien 15 cm.
Nar hon slépper ballongen sa flyger den uppat.
Hur stor massa skulle ballongen kunna lyfta utan
att den sjunker mot marken? Anta att plasten i
ballongen viger 3,0 g.

Johanna utfér ett experiment med densitet. Hon
har hangt ett foremal gjort av ett okint material i
en dynamormeter. Dynamometern visar da

skal med vatten sa minskar dynamometerns utslag
till 2,9 N. Johanna vill bestdmma det ok3nda
materialets densitet.

a} Vitken massa har féremalet?

b) Hur stor &r lyftkraften som paverkar féremalet?
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c) Hur stor volym har féremalet?
d) Bestdm féremalets densitet.

Helena har precis fatt 13ra sig om Arkimedes
princip, och funderar &ver vad hon har lart sig om
normalkraft tidigare. Nar hon star pd marken sa
ténker hon att normalkraften &r lika stor som
tyngdkraften.

a) Hur stor blir normalkraften om man ocksa tar
hansyn till lyftkraften enligt Arkimedes princip?

b) Anta att Helena viger exakt 65 kg och att
hennes kropps volym &r exakt 0,06 m®, Hur méanga
procent mindre blir normalkraften om man tar
hansyn till Arkimedes princip jgmfort med om man
inte gdr det?

Hur stor behdver en ballong fylld med helium vara
for att kunna lyfta en person med massan 60 kg?

Amanda har hangt ett féremal i en dynamometer
och sdnkt ned féremalet i vatten. Dynamometern
visar kraften 1,9 N. Nar hon lyfter upp féremalet
ur vattnet och istailet haller det i tuften s dkar
dynamometerns utslag med 2,1 N. Bestdm
foremélets densitet.

En stdlmutter hdnger I en dynamometer. Muttern
ar nedsdnkt i ett glas med vatten. Dynamometern
visar kraften 0,64 N. Bestdm mutterns massa.

| ett experiment fylls en ballong med en gas som
har lagre densitet n luft. De som utfdr
experimentet kommer fram till att baliongen
kiarar av att lyfta en extra pahdngd vikt, och att
den maximala massan fér denna vikt (om
ballongen och vikten inte ska sjunka mot marken)
kan berdknas med formeln

V{owr — pgas). | formeln s3 &r V ballongens volym,
pui luftens densitet och pg.s densiteten fér gasen
inuti ballongen. Visa att formeln stamrmer.
Ballongens massa samt vikiens volym &r
forsumbara.
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ldeala gaslagen

Omvandla féljande temperaturer till enheten
kelvin.

a)0°C

b) 100 °C

¢} 519 °C

d)-78 °C

Omvandla féljande temperaturer till
enheten °C.

a) 50K

b) 410 K

c}OK

o) 1700 K

Curt har en lada som kan stdngas s8 att den ar helt
ufeedt. Luften i Curts rum har vanligt iufttryck,
101,3 kPa, och temperaturen i rummet ar 20,0 °C.
Curt stdnger locket, och dérefter viarmer han upp
ladan sd att bade ladan och luften inuti far

" temperaturen 40,0 °C.

a) Vilka av storheterna i den ideala gaslagen
kommer att vara lika stora bade fére
uppvarmningen och efter uppvirmningen?
Forklara dven varfdr!

h) Omvandla temperaturerna fore och efter
uppvarmningen till enheten kelvin,

c) Stall upp tvd ekvationer med den ideala
gaslagen, dir du |8ser ut de storheter som ar lika
stora fore och efter uppvarmningen.

d} Anvind ekvationerna du stédllde upp for att
bestdmma [ufitrycket i den uppvirmda ladan.

En ballong med volymen 4,0 dm?® ligger utomhus
pa ett bord. Lufttrycket 8r 102 kPa och
temperaturen ar 15 °C. Solen kommer fram och
varmer upp ballongen till temperaturen 33 °C,
men lufttrycket utanfor ballongen fér3ndras inte.
a) Vilka av storheterna i den ideala gaslagen
kommer att vara lika stora bade fore
uppvarmningen och efter uppvarmningen?
Forklara dven varfor!

b) Omvandla temperaturerna fére och efter
uppvarmningen till enheten kelvin.

c} Stal upp tvd ekvationer med den ideala
gastagen, och anvand dessa for att bestdmma
ballongens volym nir den har virmts upp.
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Ett rum i en betonghunker har sténgts sa att det ar
helt lufttatt, Lufttrycket inne i rummet ar

99 kPa och temperaturen &r 28 °C. Temperaturen i
rummet féréndras, och som en foljd av detta
minskar tufttrycket till 98 kPa. Bestdm rummets
hya temperatur.

Damien dr utomhus och fyller en sopsdck med
40 liter fuft ndr lufttrycket dr 100 kPa. Han sitter
en kiimma pd pasens ena dnda, sa att den kan
antas vara helt {ufttat. Nagra timmar senare har
vidret fordndrats, och lufttrycket dr nu 102 kPa
fast temperaturen har inte dndrats. Vilken volym
har pasen nu?

Ernil har blast upp en ballong. Den har formen av
en sfar med radien 13,0 cm. Temperaturen i Emils
rum férandras fran 21,0 °C till 29,0 °C. Vitken radie
kommer ballongen att fa, om lufttrycket i rummet
ar kenstant?

I en helt lufttét behallare fytld med en gas flyttas
en av behallarens vaggar, sa att behallarens volym
minskar med 37 %. Temperaturen i behdllaren
forandras inte. Vad mer kommer att féréndras,
och hur mycket?

Nér en tornade passerar sa kan lufttrycket minska
valdigt mycket under en kort tid. | figuren visas en
lada utan lock. Vad skulle hinda med densiteten
av luften inuti ladan om lufitrycket skulle minska,
s att trycket fore minskningen var 15 % stérre &n
vad det var efterdt, samtidigt som temperaturen
inte firandrades? Alla 1adans sidor &r inte lika
fanga.




Kapitel 7 — Varme och temperatur
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Vérme och temperatur

Hur mycket energi kravs for att 6ka temperaturen
51 5,0 kg silver med 50 °C?

Daniel virmer upp vatten som han ténker gbra en
kopp te med. Hur mycket energi krdvs for att
varma upp vattnet till 70 °C om vattnet har
temperaturen 25 °Ci kranen? Daniel vill gbra

3,0 dl te.

En skal med vatten som har temperaturen 45 °C
stélls utornhus. Temperaturen utomhus &r 17 °C
och lufttrycket &r 103 kPa. Vattnet star ute tills det
har svalnat helt,

a) Vilken temperatur har vatinet nar det har
svalnat?

b) Nér vattnet svalnade s& avgav det virmen

160 ki, Vilken massa har vattnet?

En metallbit varms upp 120 X, och for detta
behdvs energin 25 kl. Metallbitens massa ar
400 g. Vilket dmne skuile metalibiten kunna vara
gjord av?

a) Vad dr det som avgdr vilken temperatur ett
féremal har?

b) Varfor finns det en minsta temperatur?

¢) Varfor hinder det ofta att resultatet av
experiment med virme och temperatur inte blir sa
som man hay rdknat ut i forvag?

Ellen har satt en dogpvarmare i en hink med

3,0 liter vatten med temperaturen 15 °C.
Doppvirmaren 8r markt 300 W. Hur varmt
kommer vattnet att vara efter att doppvirmaren
har varit igdng i 5,0 minuter?

Emilia sitter i en bastu och ser pa en termometer
att temperaturen inne i bastun dr 60 °C. Hon
tanker att det skulle brannas valdigt mycket att
bada i vatten som har samma temperatur, och
tycker att det &r konstigt att bastun inte branns pa
samma sati. Forklara varfor vattnet skulle bréannas
mer vid samma temperatur.

a) Hur manga K motsvarar temperaturen
172 °C? :

b} Hur manga °C motsvarar temperaturen
600 K?
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Erik jamfor olika energislag. Han berdknar hur
mycket energi som krévs for att varma upp

5,0 dm® vatten fran 20 °C till 80 °C. Hur hogt skulle

man kunna lyfta en sten som véger
1,0 ton med samma energi?

f en frys sa ligger tva stycken plattor, en som &r
gjord av tré och en som &r gjord av jarn. Johan tar
ut plattorna och ldgger dem pa ett bord.

a) Vilken av plattorna kdnns kallast, och varfsr?
b) Vilken av plattorna kommer att nd
rumstemperatur snabbast?

Tra

Jarn

Hur stor genomsnittlig effekt kommer en stalbit
att avge till omgivningen om den viger 12 kg och
svalnar med 40 K pa 8,0 minuter?

Johannes ska varma 500 cm?® vatten med
temperaturen 12 °C som ligger i en bagare. For att
gbra detta sa ldgger han 1 300 g jarn med
temperaturen 90 °C. Efter en stund sa har jirnet
och vattnet samma temperatur. Vilken temperatur
kommer jérnet och vattnet att ha? Du kan anta att
varken bagaren eller luften kring bdgaren virms
upp.

En blandning innehaller 40 volymprocent metano!
ach 60 volymprocent vatten. Bestam blandningens
specifika varmekapacitet.

Srilta, stelna, fordnga och kondensera

Emelie har hdmtat 600 gram nollgradig is fran
utsidan pa sitt hus. Hur mycket energi kravs for att
smalta isen?

Joakim &ger ett smycke gjort av 100 % silver som
vager 50 gram. Joakim funderar pd att smélta ner
smycket hos en silversmed.

a) Hur mycket energi krévs for att vérma upp
smycket till dess sméltpunkt frdn temperaturen
25°C?

b) Hur mycket energi krdvs totalt for att sméita
smycket?
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Med hjdlp av en spis s tillfér Rebecka effekten
120 W till en isbit med massan 60 g. Isbiten har
temperaturen —5,0 °C. Hur lang tid tar det #6r hela
ishiten att smalta?

| en kastrull s3 finns det 2,1 kg vatten med
temperaturen 15 °C.

a) Hur mycket energi behbvs fér att viarma upp
vattnet till dess kokpunkt?

b} Hur mycket energi krévs yiterligare for att
féranga vattnet?

For att foranga 6,7 kg av en viss vatska s3 kravs
energin 5,4 MI. Vilken vatska skulle detta kunna
vara?

Pa bilden visas en iskub som har temperaturen
—18 °C. Hur mycket energi krévs for att smélia
iskuben?

B
2,5em

En hink med 2,4 liter vatten stdr utomhus en
vinterdag. Vattnets temperatur &r 6,0 °C. Nagra
dagar senare har det blivit kallare, och allt vatten
har frusit till is. Isens temperatur &r

-2,0°C,

a) Hur mycket varme kommer vattnet att avge till
omgivningen nar det dndrar temperatur fran

6,0 °Ctili 0,0 °C?

b) Hur mycket vdrme kommer vattnet att avge till
omgivningen nar det fryser?

¢} Hur mycket virme kommer isen att avge till
omgivningen nar den dndrar temperatur fran
0,0°Ctill 2,0 °C?

d) Hur mycket vérme avger vattnet totalt under
den period som beskrivs i uppgiften?

En skdl med 2,0 di noligradigt vatten och 150 g
nollgradig is sétts in i en mikrovagsugn. Johanna
vill underséka vilken verkningsgrad
mikrovagsugnen har. Pa mikrovagsugnen sa star
det att den krdver 750 W elektrisk effekt nar den
anvdnds. Nar Johanna har kért mikrovagsugnen i
3,0 minuter sa innehaller skdlen enbart vatten
med temperaturen 21 °C,

a) Hur mycket varme upptog vatinet och isen?
b) Vilken verkningsgrad har mikrovagsugnen?
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Hur mycket energi krdvs for att omvandla 16 hg is
med temperaturen ~8,0 °C till vatteninga med
temperaturen 100 °C? :

Ett guldsmycke har guldhalten 18 karat, vilket
betyder att 75 % av massan i smycket bestar av
guld. | just detta smycke s8 bestar resten av
massan av koppar. Hur mycket energi krivs for att
vdrma upp detta smycke 1,0 °C om det har massan
30g?

Bengt har lagt en jarnskal pa en spisplatta. Han
mater hur mycket skdlens temperatur 6kar under
1 minut, och berdknar att spisplattan virmer
jdrnskdlen med effekten 160 W. Han gor négra
ytterligare berikningar, och kommer fram till att
jarnskdlen kommer att smélta om ca 20 timmar.
Finns det ndgon anledning att tro att modellen
som Bengt har anvant inte stammer?

Karl haller 2,0 dl glykol med temperaturen 10 °C
en bagare med 1,5 dl vatten med temperaturen
25 °C. Efter en stund har hela blandningen samma
temperatur. Vilken temperatur har blandningen
da?

For att kyla ett glas med vatten s& kan man lidgga i
nagra ishitar. Emma lagger i 3 isbitar med
temperaturen —18 °C och massan 20 g styck i ett
glas med 2,5 dl vatten. Vattnet har fran bérjan
temperaturen 25 °C. Vilken temperatur kommer
vattnet ha ndr allt som finns i glaset har samma
temperatur? :




Kapitel 9 — Elektricitet

9.1

9.2

9.3
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Laddning

Har visas tre olika figurer. | varje figur finns tva
taddade plastkulor. Rita av figurerna och rita ut
den elektriska kraften som verkar pd
nlastkulorna,

a)

b)

Vilka partiklar bestar en atom av, och vilka
laddningar har dessa partildar?

Tva laddade partiklar befinner sig i ndrheten av
varandra enligt figuren.

750G - 4,0nC

11 om

Bestdm storlek och riktning for den elekiriska
kraften som verkar pa varje partikel,

En laddad kula ligger pa ett bord. | nérheten s3
ligger en annan laddad kula med laddningen
10 nC, som g&r sa att den fdrsta kulan paverkas
av kraften 0,12 mN. Bestam den elekiriska
kraften som varkar pa den andra kulan.

9.5

9.6
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En plastkula har laddats upp sa att den har 9000
fler elekironer @n vad den brukar. Vilken
laddning har plastkulan?

Tva laddade partiklar paverkar varandra med
den attraktiva elektriska kraften 6,0 mN. Den
ena partikeln har laddningen 2,0 nC, och den
andra partikeln har laddningen —3,0 nC. Bestdm
avstandet mellan de bada partikiarna.

£n plastkula har laddningen —1,8 aC. Hur ménga
tiverskottselektroner har plastkulan?

Tva laddade kulor paverkar varandra med en
elektrisk kraft. | figuren visas laddningen och
kraften som verkar pd den hdgra kulan, samt
avstadndet mellan kulorna. Bestdm den andra
kulans laddning.

-5,0 nC

Nar man studerar sma laddade partiklar sa
brukar man inte rakna med gravitationen,
eftersom den &r ganska svag jamfért med den
elektriska kraften. Du far i uppdrag att
undersdka hur val detta stdmmer for tva
elektroner, som befinner sig 1,0 cm ifran
varandra,

a) Bestdm den elektriska kraften som verkar pa
varje elektron.

h) Bestdm hur stor tyngdkraft som paverkar
varje elektron pé grund av jorden.

c) Bestdm hur stor tyngdkraft som elektronerna
paverkar varandra med.
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metaliblock,

a} Vad kommer att hinda med elektronerna i
metallblocket nar staven 4r néra?

b) Vad kommer att hdnda med elekironerna i
metallblocket om man sedan fér staven langt
bort fran metallblocket? Gar detta att forhindra
pa nagot satt?

¢) Vad hade hént under experimentet om
blocket hade varit gjort av plast istéllet fér
metall?

Tva kulor, den ena med laddningen 10 nC och
den andra med laddningen 8,0 nC, férs ihop.
Efter en stund sa fors de isér igen och sitts sa
att avstandet mellan dem &r 5,0 em, Bestdm

den elektriska kraften som verkar pa kulorna.

Bengt experimenterar med influgns. Han for en
laddad stav i ndrheten av ett metallklot. Den del
av klotet som &r néra staven blir da positivt
laddad. Bengt sdger att detta beror pa ati nagra
av protonerna fran den andra halvan av klotet
har forflyttat sig till halvan nara staven.

a) Har Bengt ratt i sitt pastdende?

b} Vilken laddning har staven som var i ndrheten
av klotet?

Bestam kraftresultaten som verkar pa var och
en av de tre laddade kulorna i figuran.

18 n&

20 ne

12 nG

22 mm 16 mn

Daniel har lagt tre laddade plastkulor pa ett
bord. Kula A har laddningen 1,0 nC och kula B
har laddningen 2,5 nC. Avstandet mellan kula A
och B 4r 5,0 cm. Om alla tre kulorna hade
nuddat varandra hade alla blivit neutrala. Daniel
vill att kraftresultanten som verkar pa antingen
kula A eller kula B ska vara O N, Var kan han
placera kula C for att 8stadkomma detta?
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Strém, spanning och Ohms lag

Genom ett tvarsnitt av en strémférande kabel
sa passerar laddningen 10 mC. Det tar 4,0 s for
laddningen att passera tvdrsnittet. Hur stor
strém gar genom kabheln?

Genom en sladd gar strdmmen 0,25 A,

a) Hur stor laddning hinner passera ett tvarsnitt
av sladden pa 20 sekunder?

b) Hur ménga elektroner har passerat
tvarsnittet under dessa 20 sekunder?

Hur mycket energi kravs fér att ladda ett batteri
med laddningen 10 kC om batteriets sp&nning
ar1,5v?

Strémmen genom en metalltrad dr 70 mA. Hur
stor laddning passerar genom ett tvarsnitt av
traden varje sekund?

Ett batteri dr laddat med 6,0 kC, Om Lina
kopplar in ett motstand till batteriet s& kommer
det att g8 en strdm genom det. Nir batteriet ar
urladdat kommer motstandet ha mottagit

_energin 54 kl. Vilken spanning har batteriet?

Helena kopplar in en resistor med resistansen -
500 Q till ett batteri. Batteriet har spanningen
1,5 V. Hur stor blir strémimen som gar genom
resistorn?

| ett vanligt svenskt viggutiag sa ar spanningen
230 V. Fanny utvecklar en elektrisk produkt, och
hon vill att strémmen genom den ska vara

0,40 A nar hon kepplar den till ett vagguttag,.
Vilken resistans ska Fannys produkt ha?

Tva kablar dr ihopkopplade enligt figuren.
Figuren visar ven strdmmen 1 tva av de tre
vagar som leder in till forgreningspunkten. Hur
stor &r strommen i den tredje vagen, och vilken
riktning har den?

0,25 A 0,10 A
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Elten har tva likadana batterier, och tva olika
rasistorer. Den ena resistorn har hig resistans,
och den andra har [&g resistans. Varje resistor
kopplas in till ett av batterierna. Genom vilken
resistor kommer det att ga stbrst sirom?

Ett motstand med resistansen 1,6 kO ansiuts till
ett batteri med spadnningen 9,0 V. Hur ménga
elektroner passerar genom ett tvirsnitt av
motstindet varje sekund?

Figuren visar strémmarna i ndgra ledare som ar
thopkopplade. Bestdm storleken och riktningen
fér strommarna i de vagar som inte ar uiskrivna
i figuren.

} s0ma 30 mA

¥ 110mA

Anna har k6pt en 3,0 meter lang koppartrad
med radien 0,60 mm. Hon funderar &ver vilken
spanning som maste |dggas dver triden for att
strémmen genom den ska bli 0,10 A,

a) Vilken resistans har traden?

b} Vilken spanning ska l3ggas Over triden for att
strommen genom den ska bli 0,10 A?

En enhet som ofta anvands for laddning pa
batterier istéllet for coulomb dr amperetimmar,
vilket férkortas Ah. Antalet amperetimmar ar
antalet timmar som batteriet klarar att leverera
strommen 1 ampere {eller hur ménga ampere
som batteriet kan leverera i en timme). &n
vanlig laddning for ett 1,5-voltshatteri ar
ungefar 3,0 Ah. Hur lange kan man ta ut
strommen 2,0 A frén detta batteri innan det ar
urladdat?

9.28

9.29
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lakob vill undersdka resistansen for en resistor,
Han kopplar in resistorn till en spénningskub
och mater spénfiingen tillsammans med
strdmmen vid ndgra olika tillfallen, som
redovisas i tabellen nedan.

a) Forklara hur fakob kan bestdmma resistorns

resistans genom att anpassa en rit linje till sina ‘
matningar.

b} Bestdm resistorns resistans genom att
anpassa en rat linje tilt Jakobs méatningar.

Felix vill kopa en silvertrad som ska vara 30 cm
lang och ha resistansen 8,5 mQ. Vilken diameter
ska trdden ha? ;

Till tva identiska motstand kopplas var sitt
hatterl. Bada batterierna har samma laddning,
men det ena batteriet har 30 % hdgre spénning
dn det andra. Hur mycket snabbare kommer
batteriet med hog spanning att faddas ur jamfér
med batteriet med lag spénning?

Ett motstand med resistansen 120 Q kopplas till
ett battert med spanningen 6,0 V. Batteriet
urfaddas pa en timme. Vilken effekt utvecklas i
motstandet under denna timme? '

Johan har en kopparkabel, Han vill képa en
guldkabel som har en tiondel av kapparkabelns
resistans, fast den ska vara dubbelt sa [ang. Hur
mycket tjockare an kopparkabeln méaste
guldkabeln vara?

Grundlaggande kopplingar

Ett batteri r kopplat till en resistor enligt
kopplingsschemat nedan.

a) Hur stor strBm gdr genom resistorn? :
b} Hur stor strém gér genom batteriet? {

1,5V
(I

'
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9.34

9.35

9.36

9.37

Ett batteri kopplas till en resistor enligt foljande
kopplingsschema.

9,0V

Strémmen genom resistorn ar 5,6 mA.

a) Bestdm resistorns resistans.

b} 1 vilken riktning gar strommen i denna krats?
c) L vilken rilktning rdr sig elektronerna i denna
krets?

Hanna kopplar in en lampa till ett batteri.

a) Rita ett kopplingsschema dver Hannas krets.
b) Larmpans resistans 8r 10 O nér den &r ténd,
och strémmen genom den dr 450 mA. Bestdm
batteriets spanning.

a) Hur kopplar man in en amperemeter ndr man
vill méta strommen genom en resistor? Forklara
med ord,

b} Rita ett kopplingsschema som visar hur en
amperemeter kopplas in ndr man ska mata
strémmen genom en resistor. Kretsen ska
innehalla ett batteri, en resistor och en
amperemeter.

¢) Hur kopplar man in en voltmeter ndr man vill
méta spdnningen dver en resistor? Forklara med
ord.

d} Rita ett kopplingsschema som visar huren
voltmeter kopplas in ndr man ska mata
spanningen dver en resistor. Kretsen ska
innehalia ett batteri, en resistor och en
voltmeter,

Elin har kopplat thop ett batteri och tva
resistorer enligt foljande kopplingsschema.

15V
it
'l
6000 2000
| i |
| SO

a) Vad kallas detta sétt att koppla samman
resistorer?

9.38

5.39
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b) Bestdm resistorernas ersattningsresistans.
¢) Hur stor strdm gar genom batteriet?

d) Bestdm hur stor stréim som gar genom varje
resistor.

g) Bestdm spénningen dver varje resistor.,

Pernilla har kopplat ihop ett batteri och tva
resistorer enligt féljande kopplingsschema,

a} Vad kallas detta satt att koppla samman
resistorer?

k) Bestdm spanningen dver varje resistor,

c¢) Bestdm strdmmen genom varje resistor,
d) Hur stor stréim gar sammanlagt genom de
bada resistorerna?

e) Bestdm resistorernas ersittningsresistans.
f} Hur stor strém gar genom batteriet?

Figuren visar en krets bestdende av ett batteri,
en amperemeter och en resistor.

2,0V

Vad kommer amperemetern att visa?

9.40 Hur stor strém gar genom resistorn i foljande

krets?

L5V
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2.41

9.42

9.43

2.44

William har tva resistorer med resistanserna

80 () respektive 200 Q. Han seriekopplar dem
och ansluter dem till ett batteri med spanningen
2,0V,

a) Rita ett kopplingsschema som visar Williams
krets.

b) Berdkna strémmen genom och spénningen
dver 80 O-resistorn.

¢) Berdkna strdmmen genom och spinningen
dver 200 (-resistorn.

Bestdm strommen genom batterierna i kretsen
nedan.

L,5V 2,0V

__||.";_| +

2,0k

Tomas har tvj resistorer med resistanserna
500 Q2 respektive 300 Q. Han parallelikopplar
dem och ansluter dem {ill ett batteri med
spanningen 3,0V,

a) Rita ett kopplingsschema som visar Williams
krets.

b} Berdkna strémmen genom och spanningen
Gver 500 Q-resistorn,

c) Berdkna strémmen genom och spdnningen
dver 300 {-resistorn.

Bestdm spdnningen dver och stréommen genom
resistorn.

1,3V
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Vad kommer voltmetern och amperemetern i
kretsen nedan att visa?

15V 9,0V
) i
|| Ii

20082 3000

Daniel har ett stort lager av identiska resistorer.
N&r han kopplar in en av resistorerna till ett
batteri sa gar strémmen | genom batteriet, Hur
stor strém kommer att g& genom batteriet nar
han kopplar in n stycken likadana resistorer i
serie till batteriet? n dr ett heltal.

Bestdm strémmen genom det vinstra batteriet.

5V
[+
I

Vad kommer voltmetern och amperemetern i
kretsen nedan att visa?

1LOKG
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Harled formeln for att berikna
ersdttningsresistansen for tva resistorer som
parallelikopplas.



9.50

9.51

Komplexa kopplingar

i kretsen nedan har tre resistorer kopplaﬁ till
ett batteri. Elien vill berdkna hur stor strém som
gar genom batteriet. ‘

Ri=80Q R:=3000
Ry = 250 0

P —
Semmmmewernd

a) Bestdm ersattningsresistansen for Ry och Ra.
b) Bestam erséttningsresistansen f&r R; och den
ersattningsresistans du precis berdknade, d.v.s.
ersdttningsresistansen for alla tre resistorerna.
c) Hur stor strém gar genom batteriet?

Erik har kopplat ihop en krets enligt féljande

“kopplingsschema, och vill berakna strommen

genom rasistorn Ra.

12V
Y s
'l

Rg = 400 )
re——t 3
| SUN—

Rz =200 O
| —
| IS |

Ry =100 L9

—{

a) Bestdm erséttningsresistansen fér de tva
parallellkopplade resistorerna.

b) Bestam ersattningsresistansen for Ry och den
ersidttningsresistans du precis berdknade, d.v.s.
ersattningsresistansen for alla tre resistorerna.
¢} Bestdm strdmmen genom batterfet,

d) Bestam spanningen bver de parallellkopplade
resistorerna, d.v.s. spanningen &ver den forsta
ersdttningsresistansen du beréknade.

e) Bestdm strémmen genom resistorn Ra.

9.52
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9.54

Strémmen genom Ry i figuren &r 7,0 mA.
Mlichaela vill bestdmma stréommen genom Ra

1t

d!
Ry= 100 R3= 3002
Ra= 200 £) Rqﬁﬂﬁﬂﬂ
] —
| SN |

a) Hur stor dr spanningen dver R1?

b) Hur stor ar spanningen dver Ry?

¢) Hur stor dr strdmmen som gar genom
batteriet?

d} Bestdm ersdttningsresistansen for Rs och Ra.
e} Hur stor &r spédnningen &ver Rs och Rs?

f) Bestdm strommen genom R..

Amperemetern i kretsen nedan visar 8,0 mA.
Bestam resistansen for Ra.

Strdmmen genom R. &r 8,0 mA. Resistansen fér
Rs &r tre gdnger s3 stor som resistansen for Ra.
Bestam batteriets spanning.

1
'
Ra
R1=1000 i T ?
E R, =400Q
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Batteriet har spanningen 9,0 V. Vad kommer
amperemetern att visa?

Alla resistorerna i kretsen nedan har resistansen
1,5 kQ. Spénningen éver Ry &r 0,45 V. Bestdm
spanningen Over Ra.

Resistansen for resistorerna | kretsen ar
R1=1000, R, =200, R = 300 (2 samt

Ra =400 Q. Vad kommer amperemetern att
visa?

15V

Alla resistorer i kretsen nedan har samma
resistans. Bestdm féirhallandet mellan
strémmarna genom Ri och Ra.

9.59

9.60
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5.62

9.63

.64

9.65
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Effekt och elektromotorisk spénning

Spanningen Gvar en resistor 4r 1,2 V och
strémmen genom den dr 40 mA.

a) Hur stor effekt utvecklas i resistorn?
b} Vilken resistans har resistorn?

Genom en glddlampa med resistansen 1,2 kQ
gar strommen 210 mA. Vilken effekt utvecklas i
lampan?

| en resistor med resistansen 500 0 utvecklas
effekten 6,5 mW, Hur stor &r spénningen éver
resistorn?

Daniel har ett batteri med den inre resistansen
0,50 Q. Batteriet &r markt 1,5 V, vilket betyder
att dess ems &r 1,5 V. Daniel kopplar in en
resistor med resistansen 1,0 O till batteriet,

a) Rita ett kopplingsschema fér kretsen.

b) Rita ett nytt kopplingsschema dar du ritar ut
den inre resistansen som en resistor bredvid
batteriet,

¢} Hur stor strom kommer att g& genom Danlels
resistor?

d) Mur stor dr spanningen dver Daniels resistor?
e) Hur stor &r batteriets polspanning?

Hur stor strom ska.man leda genom en
glodlampa med resistansen 900 (3 for att den
ska utveckla effekten 25 W?

Ett batteri med ems 1,5 V och den inre
resistansen 300 mQ koppias till en resistor.
Strommen genom resistorn blir 2,0 A. Bestdm
resistorns resistans.

Mats tdnker kdpa en resistor som han tanker
teda en sd stor strdm som mojligt igenom. Han
vet fran Ohms forsta lag att U =R - |, och tinker
dérmed att desto mindre resistansen &r, desto
stérre bliv strémmen. Mats képer en resistor
med resistansen 0,10 () och kopplar in den till
ett batteri med spanningen 9,0 V. Mats rdknar
nu ut att strémimen genom resistorn borde bii
90 A. P4 villet sdtt har Mats tankt fel?




9.66 Clara har kopt en liten elmotor som kan
anvéndas for att driva en liten hiss. Spdnningen
dver motorn ska vara 3,0 V, och dd kemmer
strémmen genom den att vara 0,50 A, Nér
motorn ar inkopplad tar det 4,0 sekunder fér
den att lyfta en vikt med massan 800 gram fran
galvet upp pa ett bord med héjden 60 cm.
Vitken verkningsgrad har hissen?

9.67 For alt bestdmma egenskaperna for att visst
batteri sa har man kapplat in det till en resistor
med varierbar resistans. En voltmeter
parallellkopplas med resistorn for att mita
spanningen dver den, och en amperemeter
seriekopplas med resistorn for att méta
strommen genom den. Resultatat av
maétningarna visas i denna tabell,

a) Anpassa en rat linje till dessa métvarden, dér

spanningen &r en funktion av strémmen.

b) Anvand linjens ekvation for att bestdmma

hatteriets ems.

¢) Anvind linjens ekvation for att bestdmma

hatteriets inre resistans. )

d) Anvénd linjens ekvation for att bestimma

batteriets kortslutningsstrom,
9,68 Marie har kopplat en liten lampa till ett batteri.
Hon har en annan identisk lampa, som hon
sedan paralleilkopplar tillsammans med den
férsta lampan och ansiuter bada till batteriet.
Paverkar detta hur starkt den férsta lampan
lyser?

9.69 Tva resistorer har parallelikopplats med ett
batteri. Batteriets ems &r 2,0 V, och strommen
genom 6,0 Q-resistorn dr 0,31 A. Bestdm
batteriets inre resistans.
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Ett visst batteris ems &r 1,5 V och dess inre
resistans ar 700 mQ, Henrik vill koppla en
resistor till batteriet, och han vill att det ska
utvecklas en sa stor effekt som mbjligt |
resistorn. Hur stor resistans ska resistorn ha for
att uppfylla detta krav?

Tre resistorer har kopplats in till ett batteri med
ems 2,0 V. Spanningen Gver Rz ar 140 mV, och
batteriets inre resistans dr 900 mQ. Bestdm
batteriets polspanning.

H
Il
20@[] 200
Ra
"
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Potential och elektriska falt

Kretsen nedan hestar av ett batteri och en
resistor, och en punkt i kretsen dr jordad.

9,0V
i |

P A

a) Hur stor ar spanningen dver resistorn?
b} Bestdm potentialen | punkten A.
¢} Bestdm potentialen i punkien B.
d) Bestdm potentialen i punkten C.
@) Bestdm potentialen i punkten D.

Tva resistorer har seriekopplats till ett batter,

15V
ll
C
=y B
]
3000 2000

a} Bestdm spédnningen dver varje resistor.

h) Bestdm potentialen i punkten A.

¢} Bestdm potentialen i punkten B.

d) Bestdm potentialen i punkten C.

e) Hur stor ar spanningen mellan punkterna A
och B?



Kapitel 11 — Karnfysik

11.1

11.2

11.3

ii.4

11,5
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11.7

11.8

11.9

11.10

11.11

Elektromagnetisk stralning
Vad dr en foton?

Vilket eller vilka av f&ljande pastdenden &r
sanna?

a) Ljus &r en form av elektromagnetisk strélning.

b} Ljus bestar av fotoner.

c} Ljud &r en form av elektromagnetisk straining.

d} Elektromagnetisk stralning ar en vag.
e) Fotoner har en liten massa.

Vad innebér vag-partikel-dualism for ljus?

Hanna forklarar f6r Maria att jus &r en vag,

precis som all annan elektromagnetisk stralning,

Maria svarar dd "En vig av vad?”. Vad &r svaret
pa Marias fraga?

Ljus med vaglangden 540 nm har en gronaktig
farg. Hur stor energi har en foton med denna
vaglangd?

Vilka vaglangder har synligt ljus?

En foton har energin 1,85 eV.

a) Hur manga joule motsvarar detta?
b} Vilken vaglangd har fotonen?

c) Gar det atf se den elektromagnetiska
stralningen som fotonen ingér i?

Vad dr skillnaden pa radiovagor och synligt jjus?
En foton har végldngden 85 pm.
a) Gar det att se den elektromagnetiska

stralningen som fotonen ingar i?
b) Bestdm fotonens energi uttryckt i eV,

Isotoper och nuklider

Hur manga protoner, neutroner och elektroner
finns det i nukliden 33Ne?

Vad dr skillnaderna mellan olika isotoper av ett
grunddmne?

11.12

11.13
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Vilka av fdljande partiklar &r nukleoner?
al Neutroner

b) Elektroner

c) u-kvarkar

d) Protoner

@) d-kvarkar

) t-kvarkar

g} Fotoner

Ange antalet protoner, antalet neutroner samt
antalet elektroner fér f6ljande nuklider,

a) iH

b) *$74g

c) Cu-63

d) Ti-43

e) Helium-4

f} Natrium-23

Ange massan for ftljande nuklider, bade i den
atomdéra massenheten och i kg. Svara med

5 vérdesiffror.

a) Kol-14

b) $3Mg

c) Aluminium-27

Ange, utan att anvanda en tabell, ungefar vilken
massa som nukliden Hg-202 har. Svara i den
atomadra massenheten u.

Vilken vitoenergi har féljande nuklider? Svara
med 5 vardesiffror.

a) Ar-40

b) Fosfor-31

Vilken kvavenuklid har viloenergin 14,0 GeV?

Av det koppar som finns i naturen bestar ca
69,17 % av nukliden Cu-63 och 30,83 % av
Cu-65. Bestdm den genomsnittltiga nuklidmassan
for det koppar som finns I naturen.
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Kédrnreaktioner

Varfdr kan det frigéras energi vid vissa typer av
sonderfall?

Vilka partiklar skickas ut vid faljande typer av
radioaktivt sénderfall?

a) B*-sonderfall

b) a-sonderfall

c} B -sonderfall

d) y-sdnderfall

Skriv reaktionsformeln f8r en 238U-kéirna som
sénderfaller med alfasénderfall.

Nukliden kol-14 sénderfaller med
p-sdnderfall. Skriv en reaktionsformel fér
sonderfallet,

Beskriv vad som hander vid elektroninfangning.

Skriv fardigt féljande reaktionsformler.

a) 2¢lAm — + 3He

b) 1i3cd —» + e+
c) - Be + 1H
d) ~ 38Fe + e +

e) 37Co + e +-

f) 233U +n — *¥Ba+__ +3n

a) Vad hdnder med energin som frigtrs vid
sdnderfall?
b) Vad menas med begreppet massdefekt?

Nar Al-26 sOnderfailer med B*-sénderfall s& viger
sonderfallsprodukterna totalt 0,0037502u
mindre &n vad Al-26 gér.

a) Vad hander med massan som férsvinner?

b) Hur mycket energi frigérs vid sénderfallet?
Svara i eV.

Anvénd din formelsamling fér att bestimma hur
mycket energi som frigdrs nir Rn-220
alfasdnderfaller. Skriv dven en reaktionsformel
fér sénderfallet.

Cm-243 kan genomgd elektroninfangning.
a} Skriv en reaktionsformel for
elektroninfangningen.

b) Bestédm hur mycket energi som frigérs vid
reaktionen.
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11.32

11.33

11.34

11.35

Torium-228 sénderfaller till en ostabil nuklid,
som dven den sdnderfaller o.s.v. 3nda tills
toriumet har sdnderfallit till bly-208. Anvénd din
formelsamling for att félja sénderfallskedjan for
torium-228, och skriv reaktionsformlerna for alla
sdnderfall tifls du kommer till Pb-212.

En atomkarna genomgar en serie av o- och

B -sonderfall. Frin bérjan har kirnan masstalet A
och Z antal protoner i kéirnan. Ange kirnans
masstal och antal protoner efter 3n stycken
sonderfall, dar n &r ett heltal, om antalet
a-sdnderfall ska vara dubbelt s3 manga som
antalet B~-sénderfall.

Aktivitet och halveringstid

Halveringstiden fér ett visst radioaktivt material
ar 15 minuter. Emelie har stdngt in ett preparat
med detta radioaktiva material, som vager 16
mikrogram, i en blylada.

a) Hur mycket finns det kvar av det radioaktiva
materialet en kvart senare?

b} Hur mycket finns det kvar av det radioaktiva
materialet 45 minuter efter att det fanns

16 mikrogram?

Alktiviteten fér en banan av genomsnittlig storlek
ar ca 15 Bqg, pa grund av att den innehaller den
radioaktiva nukliden kalium-40. Vad innebér det
att aktiviteten ar 15 Bg?

Aktiviteten {5r ett radioaktivt preparat, som har
halveringstiden 25 minuter, &r 3,0 kBe. Hur stor
var aktiviteten fr preparatet 50 minuter
tidigare?

Vilket eller vilka av féljande alternativ gar att
aldersbestimma med kol-14-metoden?

a) En jarngryta fran medeitiden.

b) En traskal frdn 1600-talet,

¢) Ett dinosauriefossil.

d) En 60-arig levande man.

Ett preparat Ag-108 innehdller 3,0 miljoner
atomkarnor.

a) Vilken halveringstid har Ag-108?

b) Bestdm sonderfaliskonstanten fér Ag-108.
c) Bestdm preparatets aktivitet,
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| ett Jaboratorium finns ett preparat med
2,0 mg Fe-55.
a} Vilken halveringstid har Fe-557

Henrik vill berdkna hur mycket Fe-55 sam
kommer att finnas kvar om 7 &r.

b} Bestdm sénderfallskonstanten f&ér Fe-55,

¢) Hur mycket Fe-55 finns det i preparatet om

7 &r7?

d) Med hur manga procent férindrades antalet
Fe-55-kdrnor under dessa 7 4r?

e) Med hur ménga procent forandrades
preparatets aktivitet under samma tid?

Forklara hur kol-14-metoden anvinds for att
aldershestdmma vissa foremal.

Aktiviteten for ett preparat Ag-106 ar 15 kBg. Hur
stor kormer aktiviteten att vara fér preparatet
55 minuter senare?

Ett preparat bestdende av Na-22-kdrnor har
glomts kvar i en lagerlokal. N&r det har gatt

9,0 ar sa finns det 13 miljoner Na-22-kérnor i
preparatet. Hur manga Na-22-kdrnor fanns det i
preparatet fran hirjan?

| ett preparat med Cs-137 &r aktiviteten

5,0 kBq.

a) Bestdm sdnderfallskonstanten fér Cs-137.
b} Hur manga Cs-137-kérnor finns det i
preparatet?

Tva preparat, som bada bestar till 100 % av den
radioaktiva nukliden U-338, har olika aktivitet.
Hur dr detta mojligt?

[ ett trakors &r kol-14-halten endast 89,2 % av
kol-14-halten i levande trd. Hur gammalt &r
trakorset?

Halveringstiden for en radioaktiv nuklid ar
73,9 dagar. Hur l3ng tid tar det f6r féremalets
aktivitet att minska med tva tredjedelar?

a} Bestdm hur manga sdnderfall sorn i
genomsnitt sker varje sekund i ett preparat
bestdende av 1,0 gram 235U,

b) Hur stor effekt utvecklas i preparatet p.g.a. det
radicaktiva sénderfallet?
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Stralningen méter materia

a) Vilken av stralningstyperna a-, - eller
y-stralning &r 13ttast att stoppa?
b} Vilken av dem &r svarast att stoppa?

Vad innebar det att en viss typ av stréining ar
joniserande?

Ungefér hur manga atomer kan joniseras av en
alfapartikel med rérelseenergin 2,0 MeV?

a) Vad innebar annihilation?
b} Vilken typ av joniserande strlning kan leda til}
annihilation?

a} Vad star G och M fér i GM-ror?
b} Beskriv grunderna for hur ett GM-rér fungerar,

Gammastralning skickas mot en blyplatta med
tjockleken 6,0 mm. Den linjdra
absorptionskoefficienten u for blyplattan &r
0,17/mm. Varje sekund triffar 500 fotoner
framsidan av plattan. Hur ménga fotoner
kommer ut fran baksidan av plattan varje
sekund?

a) Vilken egenskap gor ett material till ett bra
skydd mot gammastralning?

b) Varfor stoppas inte neutronstrélning sarskilt
bra av bly, som &r bra pa att stoppa
gammastralning?

Straidoser

Hur stor absorberad dos far en person som vager
65 kg, om hela personens kropp tar emot
strdlning med den fotala energin 40 mJ?

Under en fiygresa tar Annas kropp emot den
absorberade dosen 30 uGy. Anna viger 71 kg.

a} Hur mycket energi innehdll stralningen som
Annas kropp absorberade?

b) Hur stor blir Annas ekvivalenta dos, om
stralningen var av typen y-stralning.

c) En straldos pa 1 Sv innebir en 5,5 % statistisict
sett Skad risk att fa cancer, Hur mycket stdrre ar
risken att Anna far cancer p.g.a. hennes flygresa?
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Jessica genomgdr en medicinsk undersékning
som medfér att hon far en ekvivalent dos pa
0,40 mSv.

a) Hur stor absorberad dos fick Jessica, om
strlningen var av typen B-strlning?

b) Hur mycket okar risken att Jessica far cancer
p.g.a. den medicinska undersékningen?

Vad &r farligast, att f4 en absorberad dos p3
10 mGy p.g.a. alfastrélning eller en absorberad
dos pd 30 mGy p.g.a. gammastralning?

a) Vad &r farligast, att svilja ett radioaktivt dmne
som sonderfaller med a-, B~ eller y-sénderfall?
b) Vilken strélningstyp &r farligast av a-, B- och y-
stralning om strélningen kommer fran ett
foremal utanfor kroppen?

En patient utsétts fér koncentrerad stréining i tvé
olika delar av kropoen. Den ekvivalenta dosen i
tjocktarmen &r 1,3 mSv medan huden fir den
ekvivalenta dosen 4,2 mSv,

a) Vilken av dessa bada doser kommer att ge
stérst 6kad risk for cancer?

b) Hur stor effektiv dos far patienten?

Vad dr farligast, att fa den ekvivalenta straldosen
5,0 mSv i {ungerna eller den ekvivalenta
straldosen 10 mSvi levern?

Tabellen visar den ekvivalenta dasen som en
patient har fatt under ett sjukhusbesok.
Kroppsdelar som inte &r listade kan antas inte ha
fatt nagon straldos. Bestdm den effektiva dosen
som patienten har fatt.

AT e

'Ben'y‘tchjr

a) Varfor finns begreppet ekvivalent dos? Varfor
kan man inte bara anvinda absorberad dos?

b} Varfér finns begreppet effektiv dos? Varfor
kan man inte bara anvinda ekvivalent dos?

Johan utsdtts f6r radioaktiv straining fran tva
separata strdlkallor. Den ena kallan sinder ut

- alfastraining, och Johans kropp har absorberat

energin 60 mJ fran denna stralning. Den andra
kéllan sander ut betastraining, och fran den har
Johans kropp absorberat energin 100 mJ. Johan
vager 83 kg.
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a) Hur stor ekvivalent dos har Johan fatt?
b} Hur mycket har risken for att 4 cancer ékat for
Johan?

En person utsétts for radioaktiv strélning fran en
y-stralare. Varje del av kroppen utsatts for lika
stor absorberad dos. Vitken dos kommer att bli
storst for personen; den ekvivalenta dosen eller
den effektiva dosen?

Hur stor effektiv dos kan en person utséttas for
utan att drabbas av stralsjulka?

En person utsdtis for den ekvivalenta dosen
510 mSv ndr den absorberade dosen var

67 mGy. Stréiningen bestod av alfa-, beta- och
gammastralning. Hur stor andel av den
absorberade energin kom fran alfastrdlning?

Fission
Hur produceras elektriciteten i ett kirnkrafiverk?

Varfér byggs ofta kdrnkraftverk vid hav eller stora
sjoar?

a) Vilken isotop anvands huvudsakligen som
karnbransle i kdrnkraftverk?

b} Varfor &r branslet som anvinds i kirnkraftverk
farligt nér det &r anvant?

c) Hur férvaras kdrnavfallet | Sverige?

a) Vad &r det som gér att kedjereaktionen i en
kdrnkraftsreaktor fortsétter av sig sjiiv?

b) Hur kan man styra hur manga atomklyvningar
som sker per sekund i ett kdrnkraftverk?

Varfdr kan en olycka pd ett kdrnkraftverk bii
mycket farligare dn en olycka p4 ett
oljekraftverk?

Nar en U-235-kéirna klyvs frigérs | genomsnitt
energin 202,5 MeV. 1 manga kirnkraftsreaktorer
anvénds uran dér ca 4,0 % av brinslets massa
bestar av isotopen U-235, resten &r U-238. Hur
mycket energi kan man & ut fran 1,0 kg av detta
bransle, om vi antar att allt U-235 klyvs men inga
andra isotoper bidrar med energi till reaktorn?
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Fusion

Varfér maste atomkirnorna som ska slas ihop i
en fusionsprocess ha valdigt hog hastighet?

Varfor ar det svart att bygga ett fusionskraftverk?

Vilket &mne dr det som man planerar att sla ihop
med andra atomer av samma dmne |
fusionskraftverk?

Nar kommer branslet som finns pa jorden till
fusionskraftverk ta slut?

Varfor vill man hellre bygga fusionskraftverk
istdllet for fissionskraftverk?

Medicinska metoder

Varfor kan man se skelettet inuti kroppen pa en
réntgenbild?

Vilken typ av partiklar finns i stralningen som
anvandsien...

a) .. rontgenundersdkning?

b) ... PET-undersdkning?

c} ... CT-undersdkning?

Vad &r skillnaden pa en rontgenundersdkning och
en CT-undersOkning?

Ibland kalar vissa en magnetkamera for
magnetréntgen. Varfér dr detta felaktigt?

Gammastrilning kan anvindas fér att doda
celler, om cellerna far en hog straldos. Nér kan
det vara bra att anvanda gammastratning i detta
syfte?

Vilken medicinsk undersdkning bygger pa
annihilation av positroner och elektroner?

N3r man behandlar cancer med stralning delar
man oftast upp straldosen som patienten ska fa i
flera delar, och sprider ut behandlingen dver
flera veckor. Varfor gbr man sa?
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| en PET-undersdkning far patienten svilja ett
radioaktivt preparat.

a) Vilken typ av sdnderfall ska detta preparat
sonderfalla med?

b) Ska preparatet ha en kort eller lang
halveringstid? Motivera ditt svar.

I vilken eller vilka av féljande undersékningar
underséks patienten inte med nagon joniserande
stralning?

ajcT

b} MRI

c) Réntgen

d) PET



